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负债类应用案例

——关于提取和使用财政科研项目间接费用或管理费

的会计处理

一、案例材料

甲单位为乙部门直属的中央级科学事业单位，其主要职

能为开展科学研究，科研项目经费渠道主要包括财政拨款和

科技部拨入的项目经费。根据相关专项资金管理规定，项目

经费中包括按一定比例核定的间接费用和管理费。为规范项

目间接费用和管理费的提取和使用等工作，科技处和财务处

根据相关专项资金管理要求，制定了《甲单位科研项目间接

费用和管理费管理办法》，规定应按项目预算提取间接费用

或管理费，用于无法在项目直接费用中列支的相关费用，包

括单位为项目研究提供的房屋占用、日常水电气暖等消耗、

有关管理费用的补助支出以及激励科研人员的绩效支出等。

2021 年，财政部批复甲单位 A 科研项目预算 1 000 万元，其

中间接费用 200 万元。

2021 年，甲单位发生以下经济业务
1、2、3：

1.2021 年 4 月，单位零余额账户收到财政部下达的 A 项

目预算 1 000 万元（为简化处理，假定预算一次性下达）。

1 本案例仅就提取和使用科研项目间接费用或管理费的会计处理进行示例，科研项目间接费用或管理费的

具体管理应执行相关专项资金管理规定。
2 2021 年，甲单位尚未实行预算管理一体化。
3 为简化处理，本案例不考虑增值税影响因素。
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2.2021年4月，根据科技处转来的间接费用提取通知单，

财务处提取 A 项目间接费用 200 万元。

3.2021 年 6 月，使用 A 项目提取的间接费用购置移动工

作站 1 台，价款 2 万元。

4.2021 年 8 月，根据后勤部门转来的电费分摊单，甲单

位应交电费 30 万元，其中单位公用经费（财政拨款）支付

20 万元，A 项目间接费用分摊 10 万元，财务处开具转账支

票支付。

5.2021 年 12 月，履行单位内部审批程序后，发放 A 项

目科研绩效 50 万元，包括代扣的个人所得税 5 万元，税款

从实有资金账户缴纳。

二、案例分析和账务处理

（一）案例分析。

根据《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》

规定，事业单位按规定从科研项目收入中提取的项目间接费

用或管理费，通过“预提费用”科目核算，单位应当在该科

目下设置“项目间接费用或管理费”明细科目，并按项目进

行明细核算。《政府会计准则制度解释第 2 号》则进一步明

确了提取和使用财政科研项目间接费用或管理费的账务处

理。

1.单位按规定从财政科研项目中提取项目间接费用或

管理费时，按照提取的金额，借记“业务活动费用”、“单
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位管理费用”等科目，贷记“预提费用——项目间接费用或

管理费”科目；预算会计不做处理。

2.按规定将提取的项目间接费用或管理费从本单位零

余额账户划转到实有资金账户时，按照划转的资金金额，借

记“银行存款”科目，贷记“零余额账户用款额度”科目；

同时，在预算会计中借记“资金结存——货币资金”科目，

贷记“资金结存——零余额账户用款额度”科目。

3.使用提取的项目间接费用或管理费时，按照实际支付

的金额，借记“预提费用——项目间接费用或管理费”科目，

贷记“银行存款”、“零余额账户用款额度”、“财政拨款

收入”等科目。使用提取的项目间接费用或管理费购买固定

资产、无形资产的，按照固定资产、无形资产的成本金额，

借记“固定资产”、“无形资产”科目，贷记“银行存款”、

“零余额账户用款额度”、“财政拨款收入”等科目；同时，

按照相同的金额，借记“预提费用——项目间接费用或管理

费”科目，贷记“累计盈余”科目。同时，在预算会计中借

记“事业支出”等支出科目下的“财政拨款支出”明细科目，

贷记“资金结存”、“财政拨款预算收入”等科目。

（二）账务处理。

甲单位提取和使用财政科研项目间接费用的账务处理

如下：（单位：万元）

1.2021 年 4 月，收到财政部下达的 A 项目预算时：
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财务会计：

借：零余额账户用款额度 1 000

贷：财政拨款收入——A 项目 1 000

预算会计：

借：资金结存——零余额账户用款额度 1 000

贷：财政拨款预算收入——A 项目 1 000

2.2021 年 4 月，提取 A 项目间接费用时：

财务会计：

借：单位管理费用——A 项目 200

贷：预提费用——项目间接费用或管理费——A项目

200

预算会计：不做账务处理

3.2021 年 6 月，购置移动工作站时：

财务会计：

借：固定资产 2

贷：零余额账户用款额度 2

借：预提费用——项目间接费用或管理费——A 项目 2

贷：累计盈余 2

预算会计：

借：事业支出——财政拨款支出——项目支出（A项目）2

贷：资金结存——零余额账户用款额度 2

4.2021 年 8 月，支付电费时：
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财务会计：

借：预提费用——项目间接费用或管理费——A 项目 10

单位管理费用 20

贷：零余额账户用款额度 30

预算会计：

借：事业支出——财政拨款支出——项目支出（A项目）10

事业支出——财政拨款支出——基本支出 20

贷：资金结存——零余额账户用款额度 30

5.（1）2021 年 12 月，发放 A 项目科研绩效时：

财务会计：

借：预提费用——项目间接费用或管理费——A项目 50

贷：应付职工薪酬 50

借：应付职工薪酬 5

贷：其他应交税费——应交个人所得税 5

借：应付职工薪酬 45

贷：零余额账户用款额度 45

预算会计：

借：事业支出——财政拨款支出——项目支出（A项目）

45

贷：资金结存——零余额账户用款额度 45

（2）将代扣个人所得税款划转到实有资金账户时：

财务会计：
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借：银行存款 5

贷：零余额账户用款额度 5

预算会计：

借：资金结存——货币资金 5

贷：资金结存——零余额账户用款额度 5

（3）实际缴纳个人所得税时：

财务会计：

借：其他应交税费——应交个人所得税 5

贷：银行存款 5

预算会计：

借：事业支出——财政拨款支出——项目支出（A项目）5

贷：资金结存——货币资金 5


